



中共烟台市委机关报
1945年创刊

烟台日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年9月 11 星期四 农历乙巳年 七月二十

第20474号 [今日12版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

推进全球服务贸易开放创新合作 建设开放型世界经济

新华社北京9月10日电 9月10日，国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。习近平指出，当前，世界经济格局深刻

变化，全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外开放，积极对接国际高标准经贸规则，加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平

台先行先试，有序推进服务市场开放，推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道，携手推进全球服务贸易开放创新合作，建设开放型世界经济，为构建人类命运共

同体不断注入新动力。

2025年中国国际服务贸易交易会当日在京开幕，主题为“数智领航，服贸换新”，由商务部和北京市人民政府共同主办。

伟大胜利光耀千秋

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录

03版

共谋绿色低碳安全 高质量发展新路径

“智汇石都·共筑未来”石材行业
绿色发展大会在莱州举行

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 姜建彬)10日上午,由中国石材协会和山东省石材行业协会联合举办的“智汇石都·共筑未来”石材行业绿色发展大会在莱州举行。来自全国各地的专家学者及石材企业代表齐聚一堂,交流发展经验、探讨工作思路,共谋石材行业绿色低碳安全高质量发展新路径。

本次石材行业绿色发展大会以“智汇石都·共筑未来”为主题,聚焦绿色发展、智能制造、矿山整合、设计应用等议题,汇聚行业智慧,共谋发展新路。

中国石材协会常务副会长齐子刚表示,近年来,石材行业转型升级成绩斐然,但和其他传统建材行业相比,石材行业绿色发展水平还有很大的空间。石材企业应积极行动起来,使用“碳足迹管理、碳标识认证”等市场化工具积极应对绿色贸易壁垒,从而保持企业的国际竞争力,助力石材行业绿色低碳安全高质量发展。

会上,对石材行业信用企业、山东省石材产业绿色发展示

范企业和新业态发展示范企业进行了表彰授牌。

会议期间,来自中国建筑材料工业规划研究院石材产业研究院、山东省石材行业协会、山东绿色建筑发展集团工程技术有限公司等部门单位的专家学者和石材企业代表,紧扣“绿色”核心,围绕石材行业绿色转型、绿色应用,从战略、技术、矿山、管理、设计等方面作了主题演讲,全方位、多维度阐释了石材行业绿色发展的路径与机遇。

莱州是“中国石都”,是国内主要的花岗岩和大理石产地。近年来,该市把石材产业转型升级作为发展新质生产力、培育经济新动能的重要抓手,确定了“开采数字化、加工园区化、项目标准化、产业无废化、修复生态化”的思路,扎实推进绿色矿山基建、开采和修复,规划打造绿色建材产业园区。加快推动石材产业从“资源依赖”向“创新驱动”转型,从“传统制造”向“绿色智造”升级,打造全国绿色石材示范区和高端石材产业基地,努力让“石都”焕发“绿色新颜”。

村里发放奖学金

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 孙旖



牢记乡亲们的殷切期望。刚被录取到山东财经大学财政学专业的葛春洁激动地说:“这笔奖学金让我心里暖暖的,也感受到了村里对我们沉甸甸的关爱。我一定会把这份鼓励放在心上,认真学习专业知识,毕业后为家乡发展出一份力。”

看着孩子们朝气蓬勃的笑脸,南隍城村党支部副书记李盛勇也笑得合不拢嘴:“多年来,我们村一直坚持开展这样的活动,就是想让‘重教尊才’的理念深入人心。以后,我们还要把这件事坚持做下去,让它成为连民心、扬正气的好事,吸引更多年轻学子归来,一起建设咱们的家乡。”

烟台生物医药规上企业达212家

已形成生物药、化学药、现代中药、医疗器械等多门类发展格局

权威发布

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗)昨天上午,烟台市政府新闻办召开“链兴烟台·品牌增动能”主题系列烟台市生物医药产业链记者见面会。记者从见面会上获悉,近年来,烟台市将生物医药产业纳入“9+N”制造业集聚培育工程,先行先试“链长制”工作机制,以“链长制”延伸产业链、提升价值链、融通供应链。目前,烟台市已形成生物药、化学药、现代中药、医疗器械等多门类发展格局,生物医药规上企业达到212家,拥有上市企业6家、独角兽企业1家、瞪羚企业23家、国家级专精特新“小巨人”企业9家,产业集群先后入选全国首批战略性新兴产业集群、山东省首批“十强”产业“雁阵形”集群、山东省首批支柱型雁阵集群。

为进一步释放产业潜能、推动集群化发展,烟台市着力规划并打造了“蓝色药谷”园区品牌。烟台市规划构建“1+3+X”生物医药产业链空间布局,以东部牟平区、高新区为领建园区,联动发展中部生命科学融合发展示范区、西部高端药械集聚发展区、南部高端原料药绿色承载区,以及其他区域“X”个特色载体。目前,总投资120亿元、建筑面积130万平方米的蓝色药谷生命岛已全面投入运营,吸引了34家生物医药企业入驻,其中蓝纳成、埃格林、强联智创等企



我市医药科研人员正在进行实验。YMG全媒体记者 信召红 摄

业已完成多轮融资,正在推动IPO上市。此外,牟平区超级工厂、高新区IVD医疗器械产业园、黄渤海新区国际生物医药谷、莱阳市瑞宝特国药医药产业园、龙口市东海生命科学产业园、综保区蓝色药港等一批专业园区正加速建设,绿叶、荣昌、石药3个百亿级企业园区持续扩建增产,构筑起产业集聚发展的新高地。

要在激烈的产业竞争中持续突围,关键在于以创新激活内生动力。“我市聚焦产业创新发展需求,统筹打造从产

品研发、成果转化、检验审批到生产销售的全链条产业垂直生态体系。”座谈会上,烟台市市场监管局党组书记、局长谭克良介绍,在产品研发环节,建立“1个中科环渤海高研院+100个省级以上科创平台”创新体系;在成果转化环节,协调联动本地公共技术平台和中试平台,打通成果转化路径;在检验审批环节,落地省药监局审评核查烟台分中心等4大专业机构,大幅加快企业产品上市进程;在生产销售环节,搭建“线上+线下”销售平台,打造独家推广优

势。在创新体系驱动下,烟台市近年来累计上市投产6款1类新药,全省领先,预计未来5年还将有超过13款1类新药获批上市,“创新好药、烟台制造”品牌将更加闪亮。

全链条垂直生态体系的构建,不仅为烟台市生物医药产业打通了从研发到销售的关键堵点,更积累了雄厚的创新实力与产业基础。在此之上,烟台市瞄准未来产业发展趋势,主动布局前沿创新赛道,通过聚焦优势领域、培育多元增长点,全力塑造具有烟台特色的差异化竞争优势。烟台市主攻医用同位素与放射性药物、细胞与基因治疗两大前沿赛道,同步培育创新药与高端仿制药、高端医疗器械、高端原料药、中医药、特医食品、医美等多领域增长点。在医用同位素与放射性药物赛道,蓝色药谷生命岛是国内取得核药生产环评资质面积最大的园区,目前共有12款1类核药进入临床,加快打造核药、核医疗产业高地。在细胞与基因治疗赛道,市政府与国家卫健委科研所签署了2项国家任务书,投资2.97亿元建成国内级别最高、内容最全的细胞产品中试平台,可大幅降低企业落地成本,将吸引一批细胞药物企业和机构入驻,打造国内细胞药物产业先导区。

下一步,烟台市将继续坚持“链长制”引领,不断提升全市生物医药产业的竞争力、创新力和影响力,为健康中国建设和区域经济高质量发展贡献更多烟台力量。

烟台创新好药加快入市服务民生

医药企业负责人共话我市生物医药产业发展新机遇

>>02版



详见T1-T8版